1. נתונות ארבע תמיסות סטנדרטיות בריכוזים Na+ 8.00, 6.00, 4.00, 2.00 ppm. וכן עוצמות הפליטה79.6, 60.2, 39.8, 20.5  בהתאמה. עבור תמיסת נעלם עוצמת הבליעה שנמדדה  הינה 53.9,  מהו ריכוז תמיסת הנעלם? (שרטט/י גרף מתאים וסמן בצורה ברורה את הצירים).

תשובה: 5.4 ppm
2. א. מהן היחידות שמתקבלות בקריאה על-גבי צג המכשיר?

ב. ידוע כי הנוכחות של יוני נתרן בתמיסה של יוני אשלגן מקטינה את היוניזציה של אשלגן בלהבה –   

    מדוע?

ג. כיצד תכין/י 5 תמיסות בריכוזים 2, 4, 6, 8, 10 ppm מתמיסת אם בריכוז 500 מ"ג בליטר? הראה חישובים עבור נפח סופי של 100 מ"ל.
3.א. כיצד הדוגמא מגיעה ללהבה? 

ב. כיצד המערפל (nebulizer) יוצר רסס?

ג. מהם הפרמטרים הקובעים את טמפרטורת הלהבה?

4. א. בבדיקת נתרן בדם, כיצד נקבע את ריכוז הנעלם, לפי עקומת הכיול או לפי שיטת התוספות הסטנדרטיות?

ב. מדוע חשוב במיוחד שהריכוזים עבור שיטת התוספות הסטנדרטיות יהיו בתחום הלינארי?

5. א. הסבר/י את שיטת התוספות הסטנדרטיות.

ב. מה הריכוז המולרי של תמיסת 2 ppm יוני אשלגן (K+)? תשובה: 5.11*10-5 [M]
6. א. אילו שלבים עוברת הדוגמא לאורך המכשיר?

ב. מהם הגורמים המביאים לערור האטומים בלהבה?

ג. למכשיר שברשותנו מספר יתרונות: רגישות גבוהה (ppm-ppb) ושימוש בנפחים קטנים עבור כל דוגמא. ציין/י את החסרונות בשימוש במכשיר זה.

7. א. איך נראית עקומת פליטה כפונקציה של הריכוז? הסבר/י את התנהגות העקומה.

ב. כמה מלח NaCl צריך לשקול כדי לקבל 00 .25 מ"ל תמיסת 100 ppb Cl.
תשובה: 4.12*10-6[gr]
8. א. מהם הגורמים המשפיעים על הטמפרטורה של הלהבה?

ב. הסבר/י מה מאפיין להבה אשר עשירה במחמצן? להבה אשר עשירה בדלק?

ג. מדוע לא נמליץ על שימוש בלהבה בעלת טמפרטורה גבוהה מדי או בעלת טמפרטורה נמוכה מדי בעת השימוש במכשיר הספקטרוסקופיה של פליטה אטומית?

9. א. תהליך היוניזציה מתרחש בטמפרטורות גבוהות – מדוע אין הוא רצוי?
ב. קיימים שני תהליכים צדדיים/מתחרים אשר אין אנו מעוניינים בהשפעתם:

    1. ערור של מולקולות MX במקום של האטומים M.

    2. ריאקציות של M עם מרכיבי הלהבה שלא מובילות לערור, אלא ליצירת מולקולות שבולעות  

        ופולטות קרינה.

הסבר מדוע שתי תופעות אלו מפריעות למדידה בלהבה וכתוב את התהליך המתרחש.

10. א. פרט/י אילו מסלולי דעיכה ממצב מעורר למצב יסוד אפשריים.

ב. איזה מסלול יהיה דומיננטי בלהבה בתנאי הניסוי? הסבר/י.

ג. כיצד נוכל להתגבר על התרחשותם של יתר מסלולי הדעיכה הקיימים למינימום במהלך הניסוי פרט לזה הרצוי במהלך עבודתנו?
11. השלם את המשפטים הבאים:
תחום אורכי-הגל שבהם פועל המכשיר עבור גילוי נתרן ואשלגן מתאים לאנרגיות בתחום _________ ובתחום _______.

מעבר חזק עבור יסוד הנתרן ניתן להבחין בארוך-גל הבא: ___________ [nm].
טמפרטורת הלהבה האופיינית למכשיר הנה  בטווח שבין  C] ________ [°.
המדידה מתבצעת על-ידי כך שהקרינה הנפלטת עוברת דרך _____________ אשר מבודד את אורך-הגל הספציפי לאטום הנמדד ואז מגיע ל- _____. 
12. א. באנליזת AES/FES משתמשים באנרגיית הלהבה גם כמקור להפרדת החומר והממס, גיבושו והפרדתו לאטומים וגם כמקור לאנרגיה תרמית לערור האטומים.

הסבר/י את אשר יתרחש בתמיסת  KCl עם הזנתה למכשיר ה FES כפי שנבצע במהלך הניסוי.
ב. תהליך היוניזציה הנו תהליך צדדי אשר מפריע לסיגנל. הסבר/י כיצד ישפיע התהליך על עוצמת האות הנמדד עבור K?
13. להלן סכימה המתארת מספר תהליכים המתרחשים במכשיר.
      1. הקטנת הטיפות.

      2. הפיכת הטיפות לגבישים של החומר המומס.

      3. פירוק הגבישים למולקולות.

      4. פירוק המולקולות לאטומים.

      5. עירור האטומים למצב אנרגטי גבוה.

רשום עבור כל שלב, היכן במכשיר מתרחשים תהליכים אלו וציין/י מהן הדרישות, במידה וקיימות, בכל אחד מחלקי המכשיר המוזכרים.

14. א. מה מכילה הלהבה?
ב. מתחת למערפל (Nebulizer) יש צינור בצורת U  - מדוע הוא מוכרח להיות מלא מים?

ג. מדוע מודדים את הסטנדרטים לפני וגם אחרי המדידה של הדוגמה?

ד. ספקטרוסקופיה של פליטה אטומית הנה שיטה אופטית, המוגדרת כשיטה יחסית, להבדיל משיטות מוחלטות. הסבר/י מדוע.

